

《海天雄鹰》 央视热播

导演刘家成： 这部剧最难以“真实”

6月11日，电视剧《海天雄鹰》在央视、优酷、腾讯同步开播，这也是国内首部航母舰载机题材军旅剧。朱亚文、侯勇、李幼斌等演技派不仅展开“空中对决”，剧中的家国情怀、师徒情、战友情也让观众为之动容。该剧由朱秀海编剧、刘家成执导，首播便拿下收视率2.7的好成绩，之后在央视的收视率一路高涨并成功破3.2。

近日，导演刘家成也接受了媒体采访，分享了《海天雄鹰》幕后的创作故事。

导演实地采风调研

2011年8月14日，中国第一艘航母“辽宁舰”首次下水试航成功。而为了中国航母这一大国重器能够顺利成军，一支前所未有的精英大队正自海、空两军集结而至，他们中的每一位都曾经是空中之王、海上雄鹰，但为了舰载机的首次试飞，甘愿放弃昔日荣光重新起航，哪怕付出生命的代价也在所不惜。

《海天雄鹰》取材于我国第一支舰载机试验试飞大队，首次将航母舰载机试飞史部分事件及人物搬上荧幕，探秘被誉为“刀尖舞者”的舰载机飞行员的训练和生活日常，全方位展示了以谢振宇（朱亚文饰）、秦大地（侯勇饰）、余涛（杜淳饰）为代表的顶尖飞行员从遴选、到严苛。

2018年8月，导演刘家成接到了剧本邀约后就被吸引了，为了还原试飞员们最真实的一面，刘家成登上辽宁号航母进行了实地采风，与舰载机飞行员有过不少交流，聊生活，聊飞行感受，获得了大量的一手资料。

比如朱亚文饰演的男主谢振宇的原型戴明盟，当时就住在刘家成楼下——他是驾驶国产歼-15战机成功地面模拟航母起飞第一人，驾驶歼-15在“辽宁舰”成功着舰第一人。

和他们接触后，刘家成对这群飞行员有了更多认知：日常生活中，他们率真，有个性，在领导面前也非常敢说，直言不讳，但一到空中，他们就成了孤胆英雄。

在实地调查中，刘家成也注意到了不少细节。比如每次飞行，飞行员们会带着匕首、枪以自卫，还有急救包。刘家成也将这些加到了剧中。



许多演员都是军人

作为一部军旅剧，《海天雄鹰》的“军人味”也很浓。李幼斌、侯勇，都是军人出身。侯勇早前和刘家成合作过《高地》，两人是老搭档。在刘家成看来，侯勇有军人的霸气，还有一份亲和力，他带领试飞员们成长为有血性、有知识、有胸襟、有胆魄的空中雄鹰，再合适不过。而前辈李幼斌，在剧组以身作则：台词提前背好，拍完戏还留在现场，“他说要让年轻演员们看看，我都不走，谁都不能走，这个剧组有很正的风气。”刘家成说。

其他不少主演也是军人角色专业户。和刘家成合作了《正阳门下》《高粱红了》等剧的朱亚文，有着男主谢振宇认真、负责、不服输的特质。刘家成还笑称朱亚文是“骚扰”自己最多的演员：“我累一天了，他三番五次来找我：导演你在屋吗？我找您去，聊聊明天的戏或者后天的戏。后来都烦他了，但他那么认真，我说：那你来吧。一聊就2个小时。”

常演军人的杜淳这回演了空军飞行员。“非常专业，也有军人气质，也有了第一次合作。”刘家成说。

军旅剧必须专业

导演刘家成，此前曾拍摄《高地》《天生要完美》等不少军旅剧，在他看来，军旅剧最重要的是专业。

拍摄《海天雄鹰》时，刘家成遇到的最大困难就是“真实”。“什么叫偏流板，什么叫阻拦索？挂锁怎么成功的？起飞、降落的过程是什么样的？都得保证专业和

准确。要在学习和体验中了解每一步的进程，知道他们遇到的挫折。”

故事开头，1965年，当外国航母侵犯海域，余涛爷爷余兆年（王德顺饰）将自己作为最后一颗炮弹冲向乘载先进导弹的敌机，成功击败了傲慢的对手，这一剧情在网上引发了不少争议。对此，导演说，这取材于海军英雄高翔的真实故事。

1965年9月20日，名叫菲利浦·史密斯的美国飞行员驾驶战机飞入我国海南岛上空，怀着“如果打不下敌机，撞也要把他撞下来”的决心，33岁的高翔驾驶国产歼-6战斗机，在空中距敌机仅291米处开炮，击落了当时美军先进的F-104C战斗机。1989年，史密斯来到中国时，一定要见高翔，曾经的空中对手还坐在一起喝酒。

导演认为，以此为开头，奠定了故事基调：中国军人不怕牺牲，舍小家为大家，我们的最终目的是和平。

为了这份真实表达，天空戏的拍摄也是一大难点：《海天雄鹰》的很多场面需要大量特效完成，为此，剧组为天空戏提前准备好了1000多个分镜。同时，摄像机如何跟着飞机上天，如何近距离拍摄舰载机的特技动作，都对拍摄者提出了极高的要求，演员也需要在飞机中配合特效完成各种旋转动作。

从2018年筹备拍摄到2023年杀青，《海天雄鹰》曾因为疫情一度停拍，在克服重重困难后，主演们终于聚到一起：“就跟舰载机飞行大队完成试飞一样，是集体付出才完成了这个剧，感谢每一个人。”刘家成说。

据钱江晚报

已有60余部影片参与角逐

今年暑假档能否“好戏连台”？

截至目前，2024年暑假档已定档60余部，除了前天官宣的徐峥新作《逆行人生》外，还有管虎导演新作《狗阵》、作家张嘉佳执导的《云边有个小卖部》、邱礼涛执导的海关题材动作片《海关战线》、成龙等主演的奇幻冒险片《传说》，动画方面有国漫《落凡尘》《白蛇：浮生》等。

还记得2023年暑假档，首次破200亿元大关，创造了新的暑假档票房纪录。观众们从6月就“住进”了电影院，相继出现了《消失的她》《八角笼中》《长安三万里》《封神第一部》《孤注一掷》等爆款制作。

记者注意到，网传将在暑假上映的多部大制作中，《封神第二部》已官宣无缘今年暑假，导演乌尔善5月在社交平台发文表示，因后期工作量与视觉难度的升级，《封神第二部》还在制作中。不过，乌尔善在近期活动中透露，他的另一部动漫作品《异人

之下》将会在今年暑期和观众见面。

其他如《哪吒之魔童降世》的续集《哪吒之魔童闹海》，陈可辛导演戛纳首映的《酱园弄》，闫非、彭大魔与沈腾马丽组合的喜剧电影《抓娃娃》等，截至记者发稿时，均无动静。

不过，徐峥重回暑假档，官宣其自导自演的现实主义新作《逆行人生》定档8月9日，由他和辛芷蕾领衔主演。

电影《逆行人生》讲述了曾经的互联网大厂中层因被裁员成了“家里蹲”，却没想到人生从此“开入逆行道”。据悉，影片讲述的不仅是外卖员群体，更是展现了努力生活的普通人的百态。外卖员只是职业，电影中更浓墨重笔的是他们背后的人生故事。另外，王骁、贾冰、冯兵等一众实力派演员，继《狂飙》大火出圈后，再度同台“飙戏”，令人期待。

从当前的暑假档片单来看，国漫电影有望大放异彩，《白蛇：浮生》《落凡尘》两部国漫引起广泛关注，或将延续去年爆款动画《长安三万里》的热度。

追光动画“白蛇系列”第三部作品《白蛇：浮生》是“白蛇系列”的终篇，讲述南宋年间，小白寻找到转世的许仙，开启这一世姻缘。据悉，《白蛇：浮生》制作升级，如诗如画的景象带观众尽享国风之美。

动画电影《落凡尘》以牛郎织女后代的奇趣故事展开，讲述了织女后人金风为替母赎罪下凡收服星宿，与一心想上仙界寻母的人间少女小凡意外结盟的故事。

上周末刚上映的管虎导演新作《狗阵》，斩获了第77届戛纳国际电影节“一种关注”单元最佳影片、“狗狗金棕榈评审团大奖”。

电影将观众带回到十多年前的西北小镇，讲述刚出狱的二郎（彭于晏饰）与一只流浪狗“不打不相识”，携手闯天涯的救赎故事。该剧男主角彭于晏在接受记者采访时表示，《狗阵》是一次前所未有的拍摄体验，“让我有机会去探索人性，同时也更了解自己了。”

片中，彭于晏与狗有大量对手戏，为此他专门学了驯狗。值得一提的是，彭于晏目前

在养的三只狗都来自《狗阵》剧组，一只就是跟他在戛纳电影节期间成为网红的“小辛”，另外两只则是戏里面怀孕的狗生下来的小狗。

据扬子晚报

《狗阵》剧照

